化学篇

非选择题
一、元素与元素周期表推断题
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押题1 2008年奥运会在北京举行，下图象征奥运会会旗中五元环，表示A、B、C、D、E五种化合物，元环交叉部分代表两种化合物含有一种相同元素，五种化合物由5种短周期元素组成，且每种化合物仅由两种元素组成，A是可燃冰的主要成分；B、E分子中所含电子总数与硅烷（SiH4）分子的电子数相等，B不稳定，具有较强氧化性，能发生自身氧化还原反应，E的相对分子质量为32，具有还原性，且常用作航天器的燃料。C能发生反应：化合物（I）+化合物（II）[image: image28.png]


化合物（III）+化合物（IV）。D是新型无机非金属材料，它所含两种元素的原子个数之比为3：4，电子数之比为3：2。
（1）B的水溶液呈酸性，用离子方程式表示其原因是       ；D的化学式为          。

（2）A、B、E中均含有一种元素，其名称为        。

（3）B和E反应生成单质G和常见的液态化合物H，写出化学方程式            。

（4）写出C符合“化合物（I）+化合物（II）[image: image2.emf]  高温      

 

化合物（III）+化合物（IV）”的化学方程式       。
【押题理由】碳族元素是2008年《考试大纲》考查重要内容，随着信息化、数字化步伐加快，高考命题将会关注硅及硅酸盐。
【解析】可燃冰是甲烷结晶水合物，硅烷分子是18电子，H2O2具有氧化性，能发生自身氧化还原反应，相对分子质量为32的有：O2，S，N2H4等。根据五元环推知，A为CH4，B为H2O2，C为SiO2,D为Si3N4,E为N2H4。两种化合物在高温下生成另两种化合物的反应，在中学化学中符合条件的有：制普通玻璃的化学原理。

【答案】（1）H2O2[image: image3.emf] 

   

HO2-+H+，Si3N4(2分).(2)氢（3）2H2O2+N2H4=N2+4H2O 

（4）Na2CO3+SiO2[image: image4.emf]  高温      

 

Na2SiO3+CO2↑或CaCO3+SiO2[image: image5.emf]  高温      

 

CaSiO3+CO2↑
【抢分绝招】突破五元环型推断题，从化合物共同元素切入，检索中学化学教材中出现的物质及组成，氮化硅在教材“新型的无机非金属材料”中出现。

押题2几种短周期元素的原子半径及部分化合价如下表：

	元素代号
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G

	部分化合价
	+1
	-2
	+5,-1
	+4,-2
	+4,-4
	+3
	+1

	原子半径/nm
	0.037
	0.074
	0.099
	0.102
	0.117
	0.143
	0.186


分析上表中有关数据，并结合已学过的知识，回答下列问题：

（1）D元素在周期表中位置：                      。

（2）D与G所形成化合物的电子式为               。

（3）B、D、G形成的一种化合物X在水溶液中显碱性，将X投入硫酸氢钠溶液中的现象是           。

（4）B的氢化物比D的氢化物沸点高，主要原因是                                      。

（5）A、B、G形成的一种化合物Y与C的单质在一定条件下反应时，生成的氧化产物与还原产物的物质的量之比为1：5，则反应的离子方程式为                                    。
【押题理由】 教材给出的短周期元素的原子半径和主要化合价，而九年义务教材给出的元素常见化合价，化合价和原子半径数据都是高考元素推断题重要题眼，2008年《考试大纲》考查“处理数据信息能力”，因此，2008年高考命题可能出现“原子半径或离子半径、元素化合价”数据信息题。
【解析】依据表格中化合价数据知，A、G位于第IA族，B、D位于第VIA族，E位于第IVA族，F位于第IIIA族。根据元素周期表和原子半径数据，综合推知：A为氢，B为氧，C为氯，D为硫，E为硅，F为铝，G为钠。

【答案】（1）第三周期，第VIA族（2） [image: image6.png]


（3）产生具有刺激性气味的气体或产生刺激性气味气体和溶液出现淡黄色（4）水分子间存在氢键，而硫化氢分子间不存在氢键。（5）Cl2+6OH-=ClO3-+5Cl-+3H2O.

【抢分绝招】 （1）辨析概念。通常出现较多的表格信息是给出“主要化合价”数据，而本题给出“部分化合价”，许多学生没有明白这两种数据区别，结果将C误判为磷或氮，D误判断碳，因为有机物中碳有-2价。“主要化合价”一般是最高正化合价和最低负化合价，绝大多数元素的最高正化合价与最低负化合价绝对值之和为8（除H外），所以，上表中C、D元素的+5、+4不是最高化合价，而+4价是E的最高化合价，因为+4，-4价绝对值之和为8。“部分化合价”指在该元素所有化合价中任意给出一部分，可能是最高化合价和最低化合价，也可能不是。（2）掌握思维顺序。不会用原子半径数据是误判原因之一，因先根据化合价（如最高价或最低化合价）锁定元素所在的主族，后根据原子半径数据结合元素周期表综合分析，本题还有一个技巧：逆向看数据，即从G到C，原子半径依次减小，负价升高，正化合价升高，显然，G、F、E、D、C元素位于同一周期。

二、元素及其化合物推断题

押题1 在一次兴趣小组活动中，一小组利用物质间互变，设计成一平面“魔方”，如图所示：
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已知：①A、B、C、D、G含有同种元素。②

——————————————————————————————————

          纯A（单质）     B（溶液）     D（固体）      G（溶液）

——————————————————————————————————

颜色      银白色           黄色          红棕色          浅绿色

——————————————————————————————————

③E是通常情况下密度最小的气体；B与硝酸银溶液反应生成不溶于稀硝酸的白色沉淀；在水溶液中B也能将一种氧化物氧化为F，F是含有三种元素的化合物，与A反应生成E和G。
根据以上信息填空：

（1）写出D的化学式：    ；G生成C的过程中所出现的现象为           。

（2）写出下列反应的化学方程式：E
[image: image7.png]


A：  ；A
[image: image8.png]


B：        ；

（3）B
[image: image9.png]


F的离子方程式为       ；G与次氯酸反应的离子方程式为：      。
【押题理由】铁是重要的过渡金属代表，高考再现率100%，铁及其化合物推断可能是2008年高考化学考查热点。本题以创新方式给出信息全面考查了铁及其化合物之间转化关系。

【解析】本题切入点是物质的颜色。依题意，E为氢气，B中含氯离子，所以B为氯化铁，A为铁。D为氧化铁，F与铁反应生成氢气和G，F是氧化物在水溶液中被氯化铁氧化生成，说明F为硫酸，G为硫酸亚铁。

【答案】（1）Fe2O3 ；先产生白色沉淀，逐渐变为灰绿色，最后变为红褐色。（2）4H2+Fe3O4[image: image10.emf] 

△        

3Fe+4H2O.

2Fe+3Cl2[image: image11.emf]  点燃  

 

2FeCl3.(3)2Fe3++SO2+2H2O=2Fe2++SO42-+4H+,H++2Fe2++HClO=2Fe3++Cl-+H2O

【抢分绝招】突破魔方式推断题，要观察各物质之间转化关系，根据基它信息如物质颜色、化学性质等确定主要元素范围，联系元素化合物之间转化，选准符合题意的物质。

押题2  某溶液中，只可能含有下列离子中某干种：

	阳离子
	K+,Mg2+,Fe3+,Al3+

	阴离子
	Cl-,SO42-,CO32-


现每次取100.00mL进行实验：①第一份加入硝酸银溶液有沉淀产生；②第二份加入足量氯化钡溶液后得干燥沉淀6.27g，沉淀经足量盐酸洗涤，干燥后剩余2.33g。试回答：

（1）c(CO32-)=       。（2）K+是否存在？       ；若存在，浓度的范围是       （若不存在，不答第2问）。（3）根据以上实验，不能判断哪种离子是否存在？若存在，这种离子如何进行检验？               。

【押题理由】离子检验与推断是高考考查重点内容，引入定量计算是2008年高考发展方向，定性推断向半定量+定性推断，深化能力考查力度。本题考查的离子是《考试大纲》中重点考查的离子，涉及盐类水解、复分解反应发生条件等。

【答案】（1）0.2mol/L  (2)存在，c(K+)≥0.6mol/L.(3)不能判断Cl-是否存在；取原溶液100mL，加入足量硝酸钡溶液后过滤，向滤液中加入硝酸酸化的硝酸银溶液，若有沉淀产生，则原溶液中有Cl-,反之无Cl-。

【解析】原溶液中加入硝酸银溶液产生沉淀，该沉淀可能是氯化银，碳酸银，硫酸银，不能肯定氯离子一定存在。加入氯化钡产生沉淀是硫酸钡和碳酸钡，n(CO32-)=n(BaCO3)=(6.27-2.33)g/197g·mol-1=0.02mol,

c(CO32-)=0.2mol/L.n(SO42-)=2.33g/233g·mol-1=0.01mol,c(SO42-)=0.1mol/L.因为CO32-存在，溶液中不能大量共存Fe3+,Mg2+,Al3+，根据电荷守恒，K+一定存在，c(K+)=c(Cl-)+2c(CO32-)+2c(SO42-)=0.6mol/L+c(Cl-),Cl-可能存在，也可能不存在。所以，c(K+)≥0.6mol·L-1。检验氯离子前要除去CO32-，SO42-，加入足量硝酸钡溶液，取滤液检验。

【抢分绝招】 对于半定量+定性型离子推断题，突破方法是先定性判断部分离子是否存在，后根据电荷守恒，判断无法用定性方法确定的离子是否存在。

三、有机推断与合成题

押题1  阅读下列信息:

(I)“R-CH=CH2”型烯烃（R为烷基或氢原子）可发生下列反应：

R-CH=CH2+CO+H2[image: image12.emf]  催化剂  

 

R-CH2-CH2-CHO。

（II）由烃M可以制得一种用于汽车家电的高分子涂料F，其生产流程图如下：

[image: image19.png]06%9




在相同条件下M的密度是氢气的21倍，在氧气中完全燃烧M生成二氧化碳和水的质量之比为22：9，B的相对分子质量比D的相对分子质量小16，A和B均能与银氨溶液反应，B的分子式为C3H4O，E的分子式为C7H12O2。

（1）F在一定条件下能与下列试剂发生反应         。

A.酸性高锰酸钾溶液     B.氢氧化钠溶液，加热     C.氢气/催化剂，加热    D.氯化铁溶液

（2）写化学方程式：①M→B：       ；②C+D→E：            。

（3）E有多种同分异构体，写出一种含有三个甲基且与E为同类物质的同分异构体的结构简式：        。

【押题理由】“CO+H2”在有机化学合成中，常用于增链，在“节能减排”的大背景下，2008年高考化学有机合成可能会利用“CO+H2”合成有机物，因为转化CO和H2的途径很多，如水煤气法、甲烷法等。（1）本题将简单计算、结构推断融为一体，体现高考有机推断与合成的命题规律；（2）第（3）小题具有较强开放性，符合条件的结构简式有14种之多，只要求写出一种，只要分子式相同，含3个-CH3、碳碳双键、酯基的结构简式都符合题意。第（3）小题是答案开放性问题，很好地体现了新高考新课标的“增加开放性思维”要求。
【解析】 经计算M为C3H8，结合新信息，M为CH3CH=CH2，A为CH3CH2CH2CHO，B为CH2=CH-CHO，C为CH3CH2CH2CH2OH，D为CH2=CH-COOH，E为CH2=CH-COOCH2CH2CH2CH3，F为聚丙烯酸丁酯。
CH2=CH-CH3+O2[image: image13.emf]  催化剂  

△  

CH2=CH-CHO+H2O，用观察法配平。
【答案】（1）B（2）CH3CH=CH2+1/2O2 [image: image14.emf]  催化剂  

 

CH2=CH-CHO+H2O，CH2=CH-COOH+CH3CH2CH2CHO[image: image15.emf] 

催化剂   加热  

 

CH2=CH-COOCH2CH2CH2CH3+H2O（3）CH3CH2C(CH3)=CHCOOCH3,CH2=CH-COOC(CH3)3,

CH3CH=CH-C(CH3)2OOCH等

【抢分绝招】（1）突破新信息题关键是挖掘新信息规律本质，如本题，烯烃与CO、H2发生增链反应，-CHO连接在链端，这一点相当重点。（2）对于无法正向推断的有机物，可以采用“跳跃思维”。例如，本题无法从M直接推出B，但是，可以根据B的化学式和性质推断B的结构简式，进而写出M生成B的化学方程式。
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四、实验综合设计题

押题1某化学小组以苯甲酸为原料，制取苯甲酸酯。已知有关物质的沸点如下表：

	物质
	甲醇
	苯甲酸
	苯甲酸甲酯

	熔点/℃
	64.7
	249
	199.6


I．合成苯甲酸甲酯粗产品

在圆底烧瓶中加入12.2g苯甲酸和20mL甲醇（密度约为0.79g/cm3），再小心加入3mL浓硫酸，混匀后，投入几粒碎瓷片，小心加热使反应完全，得苯甲酸甲酯粗产品。

（1）简述混合液体时，最后加入浓硫酸的理由是       。若反应产物水分子中有同位素18O，写出能表示反应前后18O位置的化学方程式：                    。
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（2）甲、乙、丙三位同学分别设计了如图三套实验室制取苯甲酸甲酯的装置（夹持仪器和加热仪器均已略去）。根据有机物的沸点，最好采用       装置（填：甲、乙、丙）。
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（3）相对化学计量数之比，反应物甲醇应过量，其理由是         。

II. 粗产品的精制

（4）苯甲酸甲酯粗产品中往往含有少量甲醇、硫酸、苯甲酸和水等，现拟用下列流程图进行精制，请根据流程图填入恰当操作方法的名称：操作I为      ，操作II为         。

（5）以上流程图中加入碳酸钠饱和溶液后，放入分液漏斗中振荡、静置，要得到有机层，其具体操作是               。

（6）通过计算，苯甲酸甲酯的产率为                  。

【押题理由】混合物分离提纯方法萃取、蒸馏、分液和蒸发等是新课标教材增加内容，并列为高一第一章第一节，在向新课标趋近的2008年高考化学命题必将重视新教材新增加的实验分离方法。

【解析】（2）根据反应物和产物沸点，甲醇易挥发，在合成酯时应冷凝回流，使反应物充分反应。甲装置为蒸馏装置，不能回流；乙装置中挥发出来的甲醇蒸气在水冷凝下回流到烧瓶里，能提高产率；丙装置不能起回流作用，部分甲醇蒸气蒸发出来了。（3）根据化学方程式知，参加反应的反应物：n(C6H5COOH):n(CH3OH)=1:1,计算：n(C6H5COOH)=12.2g/122g·mol-1=0.1mol,n(CH3OH)=20mL×0.79g·mL-1/32g·mol-1=0.5mol,

实际投入苯甲酸、甲醇的物质的量之比为1：5，甲醇过量。从可逆反应、原料价格和甲醇挥发性等角度解释。在可逆反应中，往往增大一种反应物浓度，提高另一种反应物的转化率。（5）分液时，上层液体从分液漏斗上口流出，下层液体从下端放出，活塞控制分离液面。操作易错：漏掉“打开分液漏斗上口活塞”。碳酸钠溶液吸收可溶性甲醇，除去无机酸等，降低产品在水中溶解度。若用氢氧化钠溶液代替碳酸钠溶液，会促进酯水解。（6）理论上，n(C6H5COOH)=n(C6H5COOCH3)=0.1mol,

m(C6H5COOCH3)=0.1mol×136g/mol=13.6g,产率为实际产量/理论产量×100%=8.84g/13.6g×100%=65%.

【答案】（1）浓硫酸密度较大，且与苯甲酸、甲醇混合放出大量热量，甲醇易挥发

C6H5CO18OH+CH3OH[image: image16.emf] 

催化剂   加热  

C6H5COOCH3+H218O （2）乙  

（3）该合成反应是可逆反应，甲醇比苯甲酸价廉，且甲醇沸点低，易损失，增加甲醇投料量，提高产率或苯甲酸的转化率。（4）①分液   ②蒸馏 （5）将分液漏斗上口的玻璃塞打开（或使塞子的凹槽对准漏斗口上的小孔），再旋开分液漏斗活塞，用锥形瓶接收下层液体，待下层液体刚好流尽时关闭活塞，将有机层从分液漏斗上口倒入另一个干净的容器（或烧杯）中。否，氢氧化钠是强碱，促进苯甲酸甲酯水解，导致产品损失。（6）65%

【抢分绝招】 简答题是高考常见题型，对于说理型简答题，要点明原理→采用措施→预测结果；对于实验操作型，要有操作过程→现象表述→实验结论等，这类题考查了语言表达能力，失分率高。本题较全面的考查了文字表达能力，包括说理、分析，实验操作等。易错点主要是混淆操作方法：（1）蒸馏与蒸发：前者分离沸点不同的液态混合物，后者除去液体溶剂，析出固体溶质；（2）蒸馏与回流：回流指加热易挥发的反应物，采用冷凝（水冷凝、空气冷凝），使挥发的反应物液化回到原反应器里，提高产率或原料利用率；（3）分液与萃取：萃取指在液态混合物中加入萃取剂，振荡、静置、分层，用分液漏斗分离上、下层液体；分液指液体混合物已分层，只是用分液漏斗分离，分液是萃取的一步，二者都用到分液漏斗。 例如，分液法分离溴苯和水的混合物；萃取法分离碘的四氯化碳溶液。

五、无机化工题

押题1现代社会中铜在电气、交通、机械和冶金、能源及石化工业、高科技等领域有广泛的应用。某铜矿石含氧化铜、氧化亚铜、三氧化二铁和脉石（Si02) ，现采用酸浸法从矿石中提取铜，其工艺流程图如下。其中铜的萃取（铜从水层进人有机层的过程）和反萃取（铜从有机层进人水层的过程）是现代湿法炼铜的重要工艺手段。

[image: image23.png]



已知：①Cu2O+2H+＝Cu2++Cu + H2O；②当矿石中三氧化二铁含量太低时，可用硫酸和硫酸铁的混合液浸出铜；③反萃取后的水层2是硫酸铜溶液。回答下列问题： 

(1）矿石用稀硫酸处理过程中发生反应的离子方程式为：Cu2O+2H+＝Cu2++Cu + H2O

                        、                                       （写其中2个）

(2)“循环I”经多次循环后的水层1不能继续循环使用，但可分离出一种重要的硫酸盐晶体.若水层1暴露在空气中一段时间后，可以得到另一种重要的硫酸盐，写出水层l暴露在空气中发生反应的离子方程式        。

(3)“循环n”中萃取剂是一类称作为肟类的有机化合物，如N一510、N一530等。某肟类化合物
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A的分子结构中仅含n1个—CH3、n2个-OH和n3个三种基团，无环状结构，三种基团的数目关系为n3=       。若A的相对分子质量为116，上述基团连接时碳原子跟碳原子相连，则A的结构简式是         
(4）写出电解过程中阳极（惰性电极）发生反应的电极反应式        。

(5)该工艺最大亮点是它符合下列原理       。

A．化学平衡  B．绿色化学  C．质量守恒  D．能量守恒   E．相似相溶  F.酸碱中和   G.氧化还原反应

（6）铜、银、金是人类认识最早的三种金属，因为很早就被人们用作钱币，因而有“货币金属”之称。由于铁的金属性比铜、银、金强，相对而言，人类认识铁稍晚。某研究性学习小组为了证明铁的金属活动性比铜强，他设计了如下方案：①铁片置于硫酸铜溶液中有铜析出；②铁、铜和氯气反应分别生成FeCl3和CuCl2；③足量的铁粉和铜粉和浓硫酸反应生成FeSO4和CuSO4；④铜片置于FeCl3溶液中铜片逐渐溶解；⑤把铁片和铜片置于盛有稀硫酸的烧杯中，交用导线连接，铁片上无气泡产生，而铜片上有气泡产生；⑥把铁片和铜片置于盛有浓硝酸的烧杯中，并用导线连接，铁片上有气泡产生，而铜片上无气泡产生。以上设计合理的有          。

A．两种方案  B．三种方案  C．四种方案  D．五种方案

【押题理由】铜及其化合物在中学化学中出现几率较高，人教版高三《化学》在“性质实验方案的设计”中设置了“讨论”小栏目，要求设计铜和铜的化合物性质实验方案。新课标教材增加了“铜及其化合物”内容，铜及其化合物在日常生活中应用广泛，备考时要关注铜及其化合物。本题难点在于第（3）小题，利用价键理论推断基团之间关系，深刻地考查有机物结构理论。
【答案】(1)CuO+2H+=Cu2++H2O，Fe2O3+6H+=2Fe3++3H2O，Cu+2Fe3++2Fe2++Cu2+
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(2)4Fe2++O2+4H+=4Fe3++2H2O

(3)n3=n1+n2-2

(4)4OH- -4e-=2H2O+O2  (5)B（6）A

【解析】 第一步，CuO+H2SO4=CuSO4+H2O，Cu2O+H2SO4=Cu+CuSO4+H2O滤液的主要成分是硫酸铜和过量的硫酸，还有硫酸亚铁；第二步，向滤液加入萃取剂后，CuSO4进入有机层，H2SO4和FeSO4进入水层1，循环I利用水层1中H2SO4与矿石反应，随着萃取次数增加，水层1中硫酸亚铁浓度越来越大，用结晶法析出，FeSO4在空气中会发生反应：4FeSO4+O2+2H2SO4=2Fe2(SO4)3+2H2O.第三步，根据提示③知，水层2是硫酸铜溶液，用惰性材料作阳极、电解:2CuSO4+2H2O[image: image17.wmf] 
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2Cu+2H2SO4+O2↑，产物中硫酸，是反萃取剂。(3)通式法：将碳原子以烷烃形式求H原子总数，-OH，=N-作为取代基，该分子中碳原子总数为（n1+n3），若这些碳原子全部构成链状烷烃，氢原子数为(2n1+2n3+2)。从氢原子数变化看，烃分子中H原子被-OH取代，氢原子总数不变，而烃中氢原子被一个=N-基团取代，则分子中氢原子数净减1，共有n3个“=N-”，有机物分子共减少n3个氢原子，2n1+2n3+2-n3=3n1+n2，得：n3=n2+n1-2.  M(A)=116，15n1+17n2+26n3=116，只含三种基团，氢原子数必为偶数，推知-OH、-CH3都必为偶数，当n1=n2=n3=2时，符合题意。

【抢分绝招】推断基团之间关系的另一种方法——连接法：假设碳、氧、氮原子分别构成CH4、NH3、H2O，计算氢原子总数，每形成1个C-C键、C-O键、O-N键，分别减少2个氢原子，形成1个C=N键减少4个氢原子，而C、O形成键总数等于总原子数-1，有：(4n1+4n3+2n2+3n3)-2(n1+n2+n3-1))-4n3=3n1+n2，n3=n1+n2-2.
六、一材多用题

押题2食盐，这种每日必见的白色晶体，我们究竟了解多少？

（1）将下列关于氯化钠的描述进行分类，并完成下表。

①氯化钠是由钠元素和氯元素组成的。

②氯化钠在维持人体内的电解质平衡中起重要作用。

③氯化钠是常用的调味品。

④氯化钠是立方体晶体。

⑤氯化钠晶体中钠离子和氯离子的个数相等。

	
	分 类 依 据
	相关描述（填序号）

	第一类
	
	

	第二类
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（2）食盐不仅可用作调味品，还可以被制成一种家用环保型消毒液。有学生设计了如下图所示的制备装置，用石墨作电极电解饱和氯化钠溶液。通电后，装置中将发生如下反应：

2NaCl+2H2O→2NaOH+H2↑+Cl2↑ ；Cl2+2NaOH→NaCl+NaClO+H2O

①消毒液的主要成分是_____________（填化学式）。

②已知氢氧化钠在电极a处产生，氯气在电极b处产生，实验时，这位学生接错了电源正负极，结果，制备的消毒液中有效成分的含量很低，原因是__________________________。

③装置上端导管的作用是_______________________________。

④历史上，食盐曾经是人们要靠武力争夺的资源，甚至成为象黄金一样的硬通货。请分析食盐成为硬通货的原因，写出两条：       ；               。

（3）山西河东地区是中华文明的发祥地之一，那里有一个被称为“中国死海”的湖泊——运城盐池。

①该湖水含盐量极高，但其中不可能大量存在的是（   ）

A．NaCl      B．KNO3      C．CaCO3      D．Na2SO4
[image: image27.png]


②一年四季，盐湖变换着不同的景色。春、秋两季碧波万顷，湖水清澈；夏季气温高达42℃，水位下降，生长的藻类使湖水变成了红色；冬季湖面上盐花丛生，洁白如雪。上述景色变换中包含的过程有_____________（填序号）。

①蒸发    ②蒸馏    ③结晶    ④升华    ⑤溶解

③入冬，随着温度的变化，该盐湖中会析出不同的物质，水温在10℃左右开始析出NaCl，在0℃时才开始析出MgSO4。有学生提出疑问：根据右表，在10℃时MgSO4的溶解度比NaCl的溶解度小，为什么却是NaCl先析出呢？请你回答该问题。

（4）2007年12月30日新京报报道，粘菌素、葡萄糖、抗狂犬病血清等26种药品从2008年1月7日起，开始执行国家发改委制定零售价格。其中，

氯化钠 注射剂 90mg∶10ml 瓶 0.45

葡萄糖 注射剂 10g∶20ml，塑料安瓿 瓶 1.8元

下列有关说法不正确的是（    ）

A.该氯化钠溶液的氯化钠质量分数约为0.9%

B.葡萄糖为人提供能源

C.该葡萄糖溶液的物质的量浓度为0.5mol/L

D.葡萄糖结构简式为HOCH2(CHOH)4CHO

（5）碘被誉为“智慧之花”，我国规定食盐中补碘物质是（     ）

A.I2    B. KI   C.KIO3   D.NaI

【押题理由】食盐是日常生活中最常见家用物质之一，以此为信息源联系结构、组成、性质、用途及8·4消毒液、医疗、环保等内容，体现2008年高考命题“贴近实际生活”的要求。

【解析】（1）题目给出五种信息中晶体、离子属于组成，调味和人体中作用属于功能。（2）氯气从下至上，与氢氧化钠溶液充分反应。（3）春天：盐溶解于水，夏天：水分蒸发；冬天：盐结晶。盐湖里，氯化钠含量高，硫酸镁含量低。（4） 氯化钠稀溶液密度近似等于水的密度，ω(NaCl)=0.09g/10g×100%≈0.9%.A项正确；葡萄糖是六大营养物质，在人体发生氧化还原反应释放能量，B正确；n(C6H12O6)=10g/180g·mol-1=1/18 mol,c(C6H12O6)=1000/36 mol·L-1,C错误。
【答案】（1）结构，①④⑤；功能，②③（2）①NaClO

②不能使Cl2与NaOH充分反应  ③排出氢气,防止爆炸或与大气相通,保持内外气压平衡.
④盐是生活必需品，当时开采量很少；食盐性质稳定；便于分割；便于携带；有利于流通。
（3）①C ②①③⑤  ③物质结晶不仅与某温度下物质的溶解度有关，而且还与溶液中该物质的浓度有关。
（4）C (5)C
【抢分绝招】解答这类题往往问题之间是并列关系，互不联系，可以采用“跳跃式”思维，注意：排在前面的问题不一定简单，纵观全题，选择简单问题先回答。
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